



## 山城冬韵

□杨蓓

在重庆，冬天似乎总是带着一种别样的韵味，既不如北方那般凛冽刺骨，也不同于南方其他地方的温润如春。它以一种独特的方式，悄然降临在这座山城之中，给这座热情如火的城市披上了一层淡淡的、朦胧的轻纱。

山城的冬天，是雾的海洋。清晨，当你推开窗扉，眼前的世界仿佛被一层厚厚的雾气笼罩，远处的山峦、近处的楼宇，都在这雾气中若隐若现，宛如仙境一般。这雾，既给山城增添了几分神秘，又让人感受到了冬日特有的宁静与安详。行走在这样的雾海中，每一步都仿佛踏在云端之上，心灵也随之变得轻盈起来。

山城的冬天并非只有雾。当太阳偶尔从云层中探出头来，洒下温暖的阳光时，整个城市便又焕发出了勃勃生机。街道两旁，金黄的银杏叶在冬日的阳光下熠熠生辉，仿佛是在为这座城市点赞。人们也纷纷走出家门，沐浴在这难得的阳光之中，享受着冬日里的温暖与惬意。

山城的冬天火锅不能少。亲朋好友围坐在一起，热气腾腾的火锅在眼前翻滚，各种食材在锅中跳跃着、翻滚着，散发出诱人的香气。在这样一个寒冷的季节里，吃上一顿热辣辣的火锅，不仅暖身更暖心。大家边吃边聊，欢声笑语中，冬日的寒意仿佛也被驱散得无影无踪。

山城的冬天有着独特的夜景。当夜幕降临，华灯初上，整个城市便变成了一片灯光的海洋。长江和嘉陵江在灯光的映照下波光粼粼，宛如两条璀璨的银河在夜空中流淌。解放碑、洪崖洞等景点更是灯火辉煌，吸引了无数游客前来观赏和拍照。这样的夜晚漫步在重庆的街头巷尾，感受着这座城市的繁华与喧嚣，心中便充满了对未来的无限憧憬和向往。

山城的冬天是多彩的、是温暖的、是充满魅力的。它用自己的方式诠释着冬天的美好与独特，让每一个身临其境的人都能感受到这座城市的独特韵味和无穷魅力。

我爱这座城的冬天，更爱这座充满活力和希望的城。



山城冬韵 徐熙孟 摄

## 巫山，一个长满故事的小城

□静雁

巫山，云雾缭绕的传说唤醒了这座古城，这里是长江三峡的心脏，承载着千年的文化底蕴和自然奇观。巫山，位于重庆市东北部，是三峡文化和巴楚文化的交汇点。

巫山之美，美在山。长江水在峡谷中蜿蜒，形成一幅壮丽的山水画卷，环抱着巫山县城。山峰如剑，直插云霄，城市仿佛悬挂在山腰。

长江见证了巫山的历史，神女峰上云雾缭绕的传说让人心驰神往。山间小路如绸带飘扬，纵横交错，每条路都诉说着故事。巫山烤鱼，香气四溢，满足了游人的味蕾，洋溢着幸福的生活气息。

山峰是巫山的眉眼，深情地凝视着远方的游子。巫山是峰的故乡，神女峰如仙女伫立长江之上，连接两岸。峰间恋，云雾缭绕，巫山女子，轻纱曼舞，含羞低头。

神女庙宇，隐于山间。神女溪祭拜，虽险有乐，神秘莫测。古城墙蜿蜒在巫山的山峦之间，展示着自己的风姿。

巫山，从晨光中驶出摊贩小车，神女市场门口的商贩们各自夸着自家的山货特产、腊肉干货、柑橘茶叶，讨价还价，和气生财。

我一次又一次回故乡，吃山野菜、腊肉干、小炒、烤鱼、火锅、铁板烧，美味在舌尖上跳跃。巫山小吃叫你乡愁萦心，点一道巫山烤鱼，喝一碗翠李果酒，找到童年的味道。

巫山人家依山而居，在云雾中寻梦，石板路、青瓦屋、木门、木船、木桌椅，刻着岁月的痕迹。长江边是巫山烤鱼的盛宴，江水悠悠，花瓣飘落，巫山的雨季是浪漫的，诗意的。

抚摸大昌古镇墙，哪一块是古砖，哪一片是旧瓦，杜甫的诗篇在低吟，王维的乡愁泪洒今朝？这里是游子的乡愁，巫山是心灵深处的归宿。

巫山是老天爷馈赠的一幅山水画，镶嵌在三峡的一隅，让你流连忘返，直想卷起带回心灵的故乡。巫山的宽街窄巷是多彩故事，是华美篇章，全藏在巫山曲折迂回的古道里。

巫山小巷深深，灯火是明亮的眼眸，灯火温暖、宁静、清雅、含蓄，独自在小巷不张扬，却是石板青瓦古城墙不可或缺的一笔，是巫山温暖的缩影。白日落幕，夜幕降临，灯火通明，星与月相拥，风与巫山相拥，灯与巫山街巷相拥。

历史是巫山的化妆师，岁月是巫山的雕刻师，游子疲惫的心，紧绷的思念，褶皱的情感，想来巫山，这里能抚慰一切。巫山提供了一个乡愁的模板，是中国三峡文化、巴楚文化的一个符号。人在巫山，梦在巫山，处处美如诗画。

## 石隙之春

□宋晨晨

一朵花  
静默中绽放  
它不问天地宽窄  
只以坚韧的姿态，向世界宣告  
根，深扎于坚硬石缝，这是它唯一的依靠  
它有不屈的意志，懂得  
如何在夹缝中求生  
如何对无情的风霜  
一生都在挑战，直至融入春的怀抱  
——起初，是晨露；  
然后是烈日，  
再接着就是风暴。

## 书香雅韵

□张锦凯

古人的九大雅事，“品茗、焚香、听雨、赏雪、候月、酌酒、蒔花、寻幽、抚琴”尽显中国式浪漫，陶冶情操，一举一动皆风雅，不知你体验过几件？然而，总觉得修身养性还是要靠读书，如同黄庭坚所说：“三日不读书，便觉语言无味，面目可憎。”或许，九大雅事里没有读书这种生活方式就是一种误读，因为书香可以与它们同时相伴。读书是雅到了极致，能解惑，能医俗，真可谓：读书之乐何处寻，数点梅花天地心。

读书是心灵的享受，是生活的幸福指数，也是“腹有诗书气自华”的历练。有人说：“读书，它是一种沟通，历史的残缺与完美，现实的动荡与平静，世界的无奈与精彩，生活的苦涩与醉人，无不在阅读中相互融合，而又相互分离。”有了沟通，读书乐在其中，可以如饥似渴，可以废寝忘食，阅读很简单，快乐也很简单。生活繁琐、工作很累，那么我们不妨静下心来，在字里行间去体味蕴含的乐趣，抛开对功利的追求，心无杂念地去读书，真的是件很优雅的事情。

生活不易，就像一锅沸水，它一直都在煎熬你，问题是你自己以什么样的质地去接受煎熬，是生鸡蛋，是胡萝卜，还是干茶叶？生鸡蛋，一颗柔软的心被沸水凝固了，就像生活中那种冷漠无情的人；胡萝卜，从坚硬煮到软糯，就像生活中那种消磨得没有自我的人；干茶叶，遇沸水变成一杯香茶，鲜活得如同枝头再生，就像生活中那些充满雅趣的读书人。读书，就是滋养自己，让你在纷繁杂乱、乱花迷眼的现实中找回自我。幸甚，有书可读，雅哉！

翻开书页，流淌的文字让你感受到生命气息，人生的憧憬或许就在一些清冷的夜晚向往曙光，在一些凄伤的流光中信任明媚。当所有的过往都封存于书中的字句里，内心萦绕的便只有那份静谧与恬淡。许多时候，我们的生活可能平淡、可能灰暗，也可能遁入黑夜，但是唯独不能使心中缺少一盏明灯，而书里的真善美就是人生的这盏指路明灯。读书，不是修一段苦行，而是一种闲情逸致，春秋史记、花间乐府、诗词歌赋、散文小说，书香雅韵，随意翻阅，心游四海。

当读书成为志趣、兴趣，并化作生活中的雅趣时，我们就可以在任何情况下承受住极端的重压，因为知识会赋予支撑的力量。那一缕书香，在不经意间如美酒佳酿醉到心底，使我们忘却世间的烦恼，心中的忧伤尽情释放，令人心旷神怡，获得了一种超越物质的精神享受。畅游书海，如轻舟荡溪，过万重山；如游历青山，峰回路转，击节叹赏。打开厚厚的书籍，启迪心扉，用雅致的格调获取驾驭生活、品味幸福的持久能力。读书可以养心，是一种最优雅的素质，能塑造人的品格，能升华人的思想，助我们走好人生的每一步。与书同行，智慧陪你左右，李白的放荡不羁，苏轼的浩然正气，陶渊明的悠然自得，屈原的忧国忧民，千年来依旧引领着我们上下求索……读万卷书，无数美丽、忧伤、厚重、俏皮的文字与我们一路相伴，照亮了前行的路，沟通了彼此的岸，扬起了生命的帆。

也许我们曾痛恨自己是个平庸的人，也许我们曾抱怨过生活的平淡，以为生命会在无所作为的喧嚣中耗尽，但阅读让人找到了精神的家园，回归自然，宁静致远。在闲暇时光里，泡一杯清茶，读一卷好书，抛却浮华，茗香飘逸却韵味悠长，书香韵味盎然……

